



基层党建巡礼

纪念建党97周年

闹村：“一册两单”，着力推进基层党建全面进步

本报记者 周兆奕 通讯员 黄小玲

今年以来，闹村乡按照“四化”支部创建要求和标准化建设质量操作指南，结合实际，以“一册两单”为载体，即支部标准化创建工作手册、每月党建重点任务报告单、驻村干部每周例行检查记录单，同步推进整改、完善、提升，着力推动基层党组织标准化建设再上新台阶。

严格标准，规范创建更加精细

走进闹村乡中村村民中心，村主任正带领大家清理装修后的杂物。作为支部标准化建设的试点村，中村按照活动阵地标准化的要求，对村民中心进行了重新布局、修缮。在二楼的组织工作室，村支部书记卢秋英正在对照工作手册，对一名预备党员的培养流程图进行跟踪。她说：“有了流程图，党员发展工作就更清晰了。”

标准化创建开展以来，闹村乡针对村级党务工作者专业性不够、程序性把握不准等问题，转变以往以文件为主的指导模式，借鉴企业流程化管理，对支部标准化涉及的组织建设、党内生活、党员管理和运行保障等方面15项工作进行全面梳理，努力让村级党务工作者一看就懂、一教就会，更具操作性，着力提高村级运行效率。同时，针对一些程序性较强的工作设岗定责，让流程化不仅仅是一种图示，更成为一种工作标准。同时，按照“实际、实用、实效”原则，对原先分散的20多项工作要求和表格进行归纳、序化，以图表方式陈列支部总体情况、详细记录运行轨迹；加大整合力度，精简工作环节，合并党员参会与志愿服务记录积分，合并村级重大事项审签单、自建项目申请单和“五议两公开”部分程序，做到一事一单，并完善配套机制。



围绕中心，党建引领更加有效

小城镇综合整治是今年闹村乡的中心工作，也是6月份西坪村党支部每月党建重点任务报告单中分值最大的单项工作。据了解，报告单制度是闹村乡党建引领中心工作的有力抓手，除了对支部党建重点任务细化赋分外，每月根据各村实际挑选1~2个乡委、乡政府的中心工作，以较大分值纳入报告单，实行量化考评、季度排名，作为村级年度考核最主要依据，着力破解孤立的就党建而抓党建现象，力促各党支部把党建与中心工作从“你是你、我是我”变成“你中有我、我中有你”。

此外，该乡还将纳入如何壮大村集体经济这一项目纳入6月份报告单的中心工作。目前，已完成5个物业项目和13个光伏项目的初步选址，夯实项目储备。

全员驻村，力量下沉更加深入

6月29日，龙凤村驻村干部张吴浜正对照基层党建每周例行检查记录单，逐一查看干部值班等情况。为着力破解干部基层深入不足、工作落实不够、执行效率不快等问题，闹村乡制定出台了《关于实行全员驻村的实施意见》《驻村干部工作责任清单和任务清单》，并要求每周例行检查记录单。通过实行全员驻村制、民情手记制、实地考察制、半月例会制、季度交流制、双向评价制等，加大干部“下”的力度，让驻村干部在村有事可干，努力形成科室和驻村工作双轨共进、同频共振的良好格局。同时，该乡把驻村工作情况作为考核考绩、提拔使用或推荐交流的硬杠杆，形成向农村基层一线流动的用人导向，努力培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”干部队伍。

青街：“七个一”，助推畲乡旅游风情小镇建设

本报记者 周兆奕

为充分展现党员的模范风采，今年，青街乡依托初心教育基地、初心公园、初心学堂、初心影院、初心长廊等载体，开展“七一”表彰、党课学习、走访慰问老党员和困难党员等“七个一”活动，切实增强党员的身份意识，提高基层党组织和广大党员的服务能力，进一步密切党群干群关系，为推进省级旅游风情小镇建设，打造特色鲜明的水墨畲乡、山水相拥的生态畲乡、旅游产业发达的休闲畲乡作出更大贡献。



一次总结表彰。6月26日上午，青街畲族乡组织全体党员在十五亩文化礼堂召开纪念建党95周年暨“七一”总结表彰大会，纪念党的生日，表彰先进党支部、优秀党员、先进工作者、优秀驻村干部、优秀村干部，营造向先进学习、向标杆看齐的浓厚氛围。

一系列“百场党课到基层”集中行动。6月26日上午，青街畲族乡党委书记钟方转围绕“悟初心、强党性、见行动”，为全乡党员干部上专题党课，希望各位党员带头发挥先锋模范作用，为全乡经济发展做出更大的贡献；7月6日上午，开展“乡村振兴”专题党课活动，丽水职业技术学院李跃亮教授以松阳县沿坑岭头画家村为例，分析了如何保护和发展传统村落，发挥传统村落的新时代作用，助力乡村振兴，为全乡党员干部如何立足“生态立乡·旅游强乡”的发展战略，传承青街本土文化体系提供了很好的范本。

据悉，这是青街乡开展的“百场党课到基层”行动之二。同时，该乡各村联系片领导还进少数民族村开展“畲语党课”活动。

一场红色电影。6月15日晚，青街乡在九岱村民族场上举办“真情传党音 铭心忆红影”初心影院首播活动。据悉，初心影院主要以乡村公益电影巡回展演的形式，让各村党员群众共同回顾中国共产党的光辉历程，培养爱国主义情操。首播放映了《厉害了，我的国》《战狼2》两部影片。之后，该乡相继在各村巡回播出红色电影。

一场“七一”惠民服务活动。日前，青街乡组织计生卫生、法律咨询、政策宣传等“七一”惠民服务活动。党员志愿者们紧紧围绕“创国卫”“优化营商环境”等的实事，面对面向群众发放宣传资料，传达政策，解决疑难困惑，为群众送政策、送科技、送医疗、送保障。

一次乡贤座谈会。端午期间，该乡组织各村乡贤议事会分别召开了“我与家乡共发展”座谈会，发动在

外乡贤为各村发展谋思路，建言献策，并就各村“比学赶超”项目建设展开讨论。座谈会上，该乡还吸纳了乡贤闲置资金，建立了“九岱资金互助会”“励志金”等，助力青街畲乡旅游风情小镇建设。

一次主题党日活动。6月20日，青街乡各党支部围绕“悟初心、强党性、见行动”主题，开展主题党日活动，组织广大党员重温党的历史，开展新时代新作为交流讨论。主题党日后，东坑、九岱、睦源、王神洞等村的党员们也纷纷拿起扫把、铁锹，开展环境卫生整治，助力创国卫。

一次“送温暖”慰问活动。6月20日~7月6日，青街乡联合财政等部门分别前往青街村、睦源村和王神洞村慰问老党员和困难党员，送上党的温暖、关怀和节日的祝福。